





# Бригадир — организатор, воспитатель

## Трудовая активность — залог успеха

Несколько лет назад на колхозного бригадира смотрели как на «погонялу»: десать, уговаривай колхозниковйти на работу, упрашивай, сяди, чтобы раньше времени уходили с поля. Что греха таить, и до ругани частенько доходило. А дела все равно не очень-то хорошо.

Положение резко изменилось, когда хозяйство перешло на хозяйственный расчет, когда точно утвердились меры материального и морального стимулирования, ввели ежемесячную гарантированную оплату труда.

Теперь условия работы изменились, да и задачи у бригадира иные. Сейчас главная забота — наиболее разумно расставить колхозников по участкам производства, обес-

печить им всем необходимым для успешной работы, продумать, как ту или иную операцию выполнить быстрее и с наименьшими затратами.

Теперь сами колхозники правляют тех, кто наносит ущерб общему делу, потому что знают: чем лучше сработает бригада, тем выше будет заработка каждого ее члена.

Наша бригада комплексная. Наряду с полеводством немало колхозников работает в животноводстве.

Результаты хозяйственной деятельности радуют. Взять льноводство, отрасль наиболее экономически выгодную в наших условиях. Нынче под посевами «северного шелка» было занято 45 гектаров. Ухаживали за ними два звена, руко-

водимые Л. Михайловой и Н. Андреевым. Льноводы приложили немало стараний, чтобы вырастить хороший урожай. Лен убрали в сжатые сроки и сразу же обмолотили. Причем обмолот вели прямо на поле, чтобы избежать потерь при пе-

ревозках. Льносемяя получили по 3,4 центнера с каждого гектара, волокна — более трех центнеров.

Еще в августе свезли на завод 19 тонн льносоломки, а к 1 сентября вся треста была поднята со ступиц. Без промедления приступили к ее сортировке.

На сортировку тресты вышла вся бригада: и стар и мал. Вспоминая те дни, хочется сказать добрые слова в адрес К. Ивановской, З. Яковлевой — пенсионерки, почетной колхозницы Пелагеи Антоновны Васильевой и многих других тружеников бригады. Благодаря им весь лен был хорошо отсортирован и полностью отправлен на завод к 1 ноября. Всего государству сдали 41 тонну качественной трести. Бригада первой в колхозе рапортовала о выполнении планового задания.

Труд льноводов хорошо оценен: от реализации семян и трести мы получили 42.628 рублей. Денежный доход с гектара составил 950 рублей. Это значительно выше прошлогоднего.



## ОПОРА НА КОЛЛЕКТИВ

По раскисшей от осенней распутицы дороге неторопливой щщей бежала пегая лошаденка. Еподалеку от кузницы телега таинственна. С нее соскочил человек средних лет в поношенной куртке. Нагнулся, поднял что-то с земли и недовольно покачал головой.

— Такой хороший шкворень и дороге валяется. А когда нужен будет — иди в кузню новый делай. Василий Кузьмич положил металлический прут на телегу и тронулся.

— Кузьмич! Постой-ка минуты! — Ты как будто грозился ругать?

— А, Клавдия Васильевна, павстуй! — Спокойно ответил бригадир Василий Кузьмич Григорьев свинарке Липецкой фермы.

— У нас пока вроде все в порядке. За что ж нас бранят тут?

— За то, чтоб строже рационализации. Да и не то, что я знал, а посоветовалось надо: все ли подготовили к зиме, как она началась. Вам на

нее лучше должно быть видно, это не доделали. Завтра утром загляну к вам. Вместе обсудим. А картофель вам вовремя доставят?

— Пока, Кузьмич, жаловаться приходится.

И лошаденка вновь затрусила дороге.

Под навесом колхозники сортировали лен. Сюда и торопился бригадир. Дело в том, что в артели неважно идут дела с продажей лену государству. А это немало склоняет бригадира. Вот и сейчас он думает, как бы ускорить дело с сортировкой.

Прежде всего надо поговорить с людьми, — думал он.

— Шура, — обращается он к кузнице, — как с сортировкой?

— Что и сказать, Василий Кузьмич, рук не хватает.

Знает об этом бригадир, и большинство от этого на сердце лежит. В бригаде всего 39 человек. Ведь она, как говорится, стоит у руля. Прежде чем с людьми спросить, надо подумать, а что ты сама им дала. Вот и приходится смотреть, как же в других хозяйствах люди становятся от этого на сердце.

— Молодцы! Честное слово моя! Этак, мы скоро и задание выполним. Нам до плана осталось шестидесяти центнеров сдать. Уже восемнадцать

бригадир смотрит снопы, что-то записывает.

— Что это ты сегодня грустная? — обращается к колхознице.

— Сын давно не пишет, Кузьмич.

— А ты не расстраивайся, служба есть служба, обязательно напишет.

Вот так и идут дела в бригаде. Трудно человеку — придет к бригадиру. Тот чем-нибудь да поможет, разгонит печаль.

В бригаде люди разного возраста. Есть и молодежь. Василий Кузьмич интересует, как проводит она свободное время, думает ли учиться.

Безусловно, трудовые дела занимают одно из главных мест.

Вот молодые трактористы Анатолий Григорьев и Александр Алексеев. Работают они замечательно. Технику знают и любят. Наверное, с закрытыми глазами могут разобрать и собрать машину. А вот учиться дальше что-то не хотят.

О важаке шестой бригады Василии Кузьмиче Григорьеве вполне можно сказать, что он настоящий хозяин и простой душевный человек.

В. Бычков, экономист колхоза «Заветы Ленина».

## ХОЗЯЙКА БРИГАДЫ

СЕМЬ лет возглавляет первую бригаду отделения Лаштуино нашего совхоза Дарья Петровна Петрова.

Из года в год бригада успешно справляется с плановыми заданиями. Успех, прежде всего, зависит от самих рабочих, от того, как они относятся к делу. И за это бригадир тоже в ответе. Ведь он не только организатор производства, но и воспитатель.

Сила бригадира в его опоре на коллектив. И когда осенью сложилось трудное положение на уборке картофеля, бригадир обратилась за помощью к пенсионерам. «Не может быть, чтобы они не откликнулись», — думала она. И верно, на следующий

день всей деревней вышли в поле. И так в любом деле. Если убедишь человека, он и горы свернет.

Бригада вырастила неплохой урожай: зерновые дали по 12,5 центнера вместо запланированных 10, картофель — по 110, а люпина собрали 150 центнеров с гектара. Уборка люпина была механизирована. И коры получились сравнительно недорогие.

А поэтому значительно сократились и прямые затраты в животноводстве. Один центнер привеса телят обошелся в 63 рубля 54 копейки вместо 74 руб. 09 коп. по плану.

На ферме бригадир — частый гость. Она всегда интересуется, как идут

дела у телятниц А. И. Семеновой, Н. И. Карповской. Трудятся они на совместности. При плановых привесах 500 граммов животные за сутки прибавляют до 700 граммов. Выше плановых привесы свиней.

Хозяйский глаз бригадира чувствуется во всем. Задумалась как-то Дарья Петровна о том, все ли в порядке у механизаторов. Не допускают ли они перерасхода горючего, как укладываютя в отпущеные лимиты. И вот собрались все вместе, потолковали. Ведь у земли и техники один хозяин. Выяснилось, что немало горючего теряется при защите, не всегда обоснованные перегонки техники из бригады в бригаду.

ре Ивановне, несмотря на большую загруженность, готовиться по вечерам к очередной сессии, писать контрольные работы.

Она уже на собственном опыте убедилась, что учеба вносит живую струю в работу. Например, в этом году зерновыми в бригаде было занято 52 гектара. Уход за посевами провели строго по всем правилам агротехники, в нужные сроки. И урожай получили по 15,8 центнера с гектара.

Понимают и колхозники, что им нужны знания. Поэтому их часто можно встретить в библиотеке. Нередко они вместе с бригадиром обсуждают что-то новое, доселе не применявшееся в хозяйстве.

Жизнь доказала, что работникам сельского хозяйства нужны прочные, глубокие знания.

В. Иванов, бухгалтер колхоза имени Любимова.

«КРАСНЫЙ МАЯК»  
22 ноября 1967 года. 3 стр.

## Без знаний ни шагу

— ДЕНЬ добрый, Василий Павлович. Давай-ка твоих коровок посмотрим. Что-то, друг, у тебя надо меньше, чем у других. Вон смотри, перегнали тебя и Анастасия Константиновна, и Таисия Григорьевна, и Нина Алексеевна, — говорит бригадир.

Доходная отрасль животноводство, но капризная. Много тут старания надо, да и знаний.

Не одну ночь провела за книгами бригадир первой бригады Тамара Ивановна Павлова. Ведь она, как говорится, стоит у руля. Прежде чем с людьми спросить, надо подумать, а что ты сама им дала. Вот и приходится смотреть, как же в других хозяйствах люди становятся от этого на сердце.

— Молодцы! Честное слово моя! Этак, мы скоро и задание выполним. Нам до плана осталось шестидесяти центнеров сдать. Уже восемнадцать

соблюдается режим дня, ежедневно устраиваются прогулки коров.

Идет бригадир по фермам, присматривается. Чисто всюду. Коровы пережевывают жвачку.

— А как работают автопоилки? — интересуется бригадир.

— Хорошо работают, — говорит дядя Таисия Григорьевна. — Не знаю, что будет, когда ударят морозы.

...Был еще ранний час, но председатель колхоза Н. М. Гатченко уже в правлении. Долго беседует с Т. И. Павловой о том, как колонки и трубы утеплить, и о заочной учебе, и о семейных делах.

Очень уж хлопотливым выдался день для Тамары Ивановны. В техникум ехать надо. И неудобно, чтобы везде самой не заглянуть.

«Сессия сессией, а за сдачу льна государству все равно спросят. Надо у полеводов побы-

вать», — думала она, шагая к сортировщикам трести.

— А ты, дядя Ваня, куда эту лошадь запрягаешь?

— Навоз возить.

— Нет, брат, так дело не пойдет. Возьми Серого!

Многие думы беспокоят бригадира. А знания ему тоже необходимы. Было время, когда о гербицидах, антибиотиках, аммиачной воде в колхозе и речи не велось. Теперь же надо все знать: какие особенности имеют эти вещества, как их применять.

Вот и техники в колхозе много стало. Тут надо знать устройство и правила эксплуатации машины.

Или возьмем такие понятия: себестоимость, рентабельность, основные и оборотные фонды. Если бригадир в совершенстве не знает экономику производства, его работа будет мало эффективной.

Чтобы знать все это, надо учиться. Вот и приходится Тамаре

